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У статті досліджено поняття «розвиток підприємства», запропоновано науково-методичне 
обґрунтування економічної сутності, сучасних тенденцій, напрямів та шляхів розвитку підпри-
ємств. 
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В статье исследовано понятие «развитие предприятия», предложено научно-методическое 

обоснование экономической сущности, современных тенденций, направлений и путей развития пред-
приятий. 
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In the article the concept «business development» is studied, scientific and methodical grounding of 

economic essence, current trends, directions and ways of business development are offered. 
Keywords: development, growth, changes, globalization, modern trends. 
 
Постановка проблеми. Актуальним питанням сьогодення є визначення концептуальної сутності 

розвитку найважливішої компоненти господарюючої системи – підприємства. В сучасних умовах 
одним із важливих завдань управління підприємством є забезпечення його розвитку. Необхідність 
цілеспрямованого змістовного розвитку підприємства зумовлює доцільність відповідних управлінських 
дій, однією з яких є оцінювання розвитку підприємства. Його результати слугують базою прийняття 
управлінських рішень, відстеження їхньої реалізації, моніторингу розвитку підприємства тощо [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемам економічного розвитку приділена знач-
на увага в працях таких вчених України: А. С. Гальчинського [5], В. М. Гейця [5], В. І. Хомякова [12] 
та інших. Дослідженню проблем функціонування і розвитку підприємств у теоретико-прикладному 
контексті присвячено праці багатьох науковців. Зокрема, Е. М. Коротков, розглядаючи розвиток на 
рівні підприємства, трактує його як «…сукупність змін, які ведуть до появи нової якості і зміцнення 
життєвості системи, її здатність чинити опір руйнівним силам зовнішнього середовища»[9]. 
В. А. Забродський та М. О. Кизим дають більш розширене визначення розвитку, конкретизуючи його 
щодо економіко-виробничої системи. На їхню думку, розвиток економіко-виробничих систем являє 
собою процес переходу економіко-виробничої системи у новий, більш якісний стан шляхом нагро-
мадження кількісного потенціалу, зміни й ускладнення структури і складу, наслідком чого є підви-
щення її здатності чинити опір руйнівному впливу зовнішнього середовища та ефективність функці-
онування [6]. 

Незважаючи на наявність значної кількості публікацій за цією тематикою, все ще залишаєть-
ся багато невисвітлених питань, які стосуються формування забезпечення розвитку вітчизняних 
підприємств. 

Постановка завдання. Відповідно до вищезазначеної проблеми, метою статті є науково-
методичне обґрунтування економічної сутності, сучасних тенденцій, напрямів та шляхів розвитку 
підприємств. Основним завданням є аналіз існуючих наукових розробок щодо основних аспектів 
розвитку підприємств, який дозволить сформулювати напрямки подальших наукових досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Економічний розвиток – це процес еволюції еко-
номічної системи в довгостроковому періоді, що характеризується зміною ринкової та виробничої 
кон’юнктури за тривалий час, упродовж якого значну роль відіграють інвестиційні, інноваційні, тех-
нічні та технологічні фактори розвитку економіки. Головною рушійною силою економічного розвит-
ку є матеріальні та духовні цінності людини, а також суперечності економічної системи, серед яких 
виділяються суперечності продуктивних сил, техніко-економічних відносин, власності та господар-
ського механізму [1]. 



Випуск 35. Частина ІІ  ISSN 2306-4420. Збірник наукових праць ЧДТУ 

 214 

Концепція сталого розвитку, яка прийнята в Ріо-де-Жанейро у 1992 р., виділяє, в першу чергу, 
розвиток науки, технологій та інформаційних послуг, що розглядаються як основні джерела економіч-
ного зростання і забезпечення високого рівня життя населення. Сучасне економічне зростання – це 
економічний розвиток, за якого довгострокові темпи зростання виробництва товарів та послуг стійко 
перевищують темпи зростання населення. Це пом’якшує суперечності між необмеженими потребами 
населення та ресурсами країни, підвищує рівень доходів населення, покращує умови праці [7]. 

Логіка дослідження цих питань, передусім, потребує визначення сутнісних характеристик під-
приємства як соціально-економічної системи та розкриття змісту категорії «розвиток» співвідносно 
підприємств. 

Щодо підприємства, то аналіз реальних підприємств на базі методологічних принципів існую-
чих теорій є досить проблематичним. Відповідь на питання, чому різноманітність організаційних 
форм не скорочується, хоча великі підприємства будуються за єдиним типом акціонерних товариств, 
полягає в тому, що економічна теорія не в змозі пояснити різноманітність підходів щодо визначення 
ефективності, а також у недостатній увазі до проблематики теорії фірми взагалі. Ні інституціоналісти, 
ні теоретики прав власності чи агентських угод не можуть дати відповідь на ці питання, тому її слід 
шукати в нових теоретичних дослідженнях і нових гіпотезах. 

Нова корпоративна модель підприємства передбачає розширення кооперування серед конкурен-
тів, постачальників і споживачів. Тим самим змінюється уява про межі підприємства. Професіональні 
знання та уміння кожного партнера дозволяють створювати найкращу організацію, в якій будь-який 
процес і функція реалізуються на рівні світових стандартів. Компанії об’єднуються для того, щоб 
використати спеціальні ринкові можливості, які для окремо взятих підприємств не існують. 

Аналіз системоутворюючих факторів функціонування підприємства дозволив виділити різні 
типи підприємств, які діють у ринковій і трансформаційній економіках (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Порівняльна характеристика типів підприємств 

Традиційне підприємство Сучасне підприємство Підприємство  
трансформаційної економіки 

1. Матеріально-технічна база 
ґрунтується на капіталомістких 
активах, що забезпечує віддачу 
від масштабу і перевагу над фір-
мами, що приходять на даний 
ринок. 
2. Переважання матеріального 
виробництва над іншими сфера-
ми. 
3. Переваги віддаються верти-
кальній інтеграції і встановлен-
ню прямого контролю над поста-
чальниками і споживачами. 
4. Розпорошення власності для 
забезпечення інвестицій і відпо-
відних розмірів фірми та капіта-
ломісткості її активів. 
5. Акціонери, менеджери і пра-
цівники мають різні цілі, які не-
обхідно поєднати, чим займаєть-
ся корпоративне управління. 
6. Межі підприємства чітко 
окреслені і визначаються матері-
альними активами. 
7. Мета підприємства – макси-
мізація прибутку. 

1. Зростання частки нематері-
альних активів і зменшення 
матеріальних. 

2. Головним засобом вироб-
ництва стає інформація, яка є 
результатом діяльності трудо-
вого колективу. 

3. Гнучкість у відносинах зі 
співробітниками, партнерами, 
споживачами, відмова від жор-
сткого контролю. 

4. Формування внутрішніх 
ринків, які стимулюють зв’язки 
між підрозділами підприємства 
і сприяють зниженню витрат. 

5. Розмитість організаційних 
меж фірми, можливість їх пос-
тійних змін за рахунок екстер-
налізації або інтерналізації 
функцій. 

6. Метою є формування кон-
курентних переваг з урахуван-
ням прибутковості, завдяки 
відданості споживачу. 

1. Матеріально-технічна база 
відносно відстала, основні фон-
ди зношені, перевага віддається 
капіталомістким активам. 
2. Нечіткість і мінливість зако-
нодавчої бази, застосування 
різних норм до різних підпри-
ємств владними структурами. 
3. Нестабільність економічного 
стану, організаційна слабкість, 
спекулятивна діяльність, деспе-
ціалізація виробництва. 
4. Висока частка тіньового ви-
робництва, прямий чи непрямий 
контроль з боку кримінальних 
структур. 
5. Слабка специфікація прав 
власності, незбігання реального 
і формального власників. 
6. Розмитість організаційних 
меж підприємств.  
7. Велика кількість формально 
зареєстрованих, але фактично 
непрацюючих підприємств. 
8. Мета – виживання, збере-
ження трудового колективу, 
беззбитковість. 
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Підприємства зрілої ринкової економіки і підприємства трансформаційної економіки відрізня-
ються рівнем зрілості системоутворюючих факторів, але їх глибинна сутність схожа. Відсталість ма-
теріально-технічної бази підприємств перехідної економіки, неструктурованість відносин власності, а 
отже, недостатній розвиток відносин усередині підприємства, відсутність стратегічних підходів до 
розвитку підприємств, консерватизм організаційних форм, неможливість ранжування цілей та вста-
новлення дійсних мотивів працівників стримують розвиток підприємств і не дають їм можливості 
відігравати власну роль у формуванні ринкової економіки. 

Сучасна теорія підприємства повинна будуватися, виходячи з єдності всіх системоутворюючих 
факторів підприємства. Тому особлива увага приділяється теорії стратегії та еволюційній теорії. Тео-
рія стратегії аналізує підприємство в динамічному середовищі з урахуванням невизначеності навко-
лишнього середовища. Еволюційна теорія в центр аналізу ставить проблему переходу від одного ста-
ну до іншого і пропонує комп’ютерні моделі, в яких враховуються всі параметри підприємства і ана-
лізуються наслідки їх змін. У той же час соціальна характеристика підприємства в них відсутня, що є 
значним недоліком. 

Взаємозв’язок існуючих теорій із системоутворюючими факторами зображено схемою (рис. 1). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Класифікація теоретичних концепцій фірми на основі системоутворюючих факторів 
Джерело: розробка автора. 
 
Розробка теоретичних аспектів надає можливість визначити перспективи подальшого розвитку 

підприємства і особливості його переходу до сучасного підприємства. 
Для вирішення означених завдань, в першу чергу, необхідно сформувати теоретико-

методологічну основу дослідження, керуючись якою, можна адекватно відобразити досліджувані 
процеси. 

У ХХ столітті поняття розвитку знайшло значне відображення в економіці, причому як на мак-
рорівні – у формі економічного зростання в роботах Дж. М. Кейнса, Дж. Міда, У. Ростоу, так і на 
мікрорівні – в контексті організаційної екології М. Ханнана, Г. Керрола та Дж. Фрімена і еволюційної 
економіки Р. Нельсона та С. Уінтера [8]. 

Щодо терміна «розвиток», то існує декілька поглядів на сутність самого поняття. Розвиток – 
філософська категорія, що виражає процес руху, зміну цілісних систем. Розвиток розглядається як 
вищий тип руху, зміни матерії і свідомості; перехід від одного якісного стану до іншого, від старого 
до нового. Розвиток являє собою не всяку зміну в структурі об’єкта, а тільки якісну зміну, пов’язану з 
перетвореннями у внутрішній будівлі об’єкта, у його структурі, що є сукупністю функціонально 
пов’язаних між собою елементів, зв’язків і залежностей [10]. 

Управління розвитком підприємства як об’єкта наукового дослідження можна зобразити за до-
помогою рис. 2. 

Мета 

Матеріально-технічна база  
Виробнича функція 

Класична і неокласична теорії 

Соціально-економічні відносини 
Контракти 

Теорія трансакційних витрат 
Теорія агентських відносин 
Теорія прав власності 

Управління 
Організація 
Стратегія 
Поведінка 

Управлінська теорія 
Біхевіористська теорія 
Теорія стратегії 
Еволюційна теорія економічних змін 
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Рис. 2. Поле управління розвитком підприємства як об’єкта наукового дослідження 

Джерело: розробка автора. 
 

Сучасний етап розвитку підприємств характеризується появою нових тенденцій і закономірнос-
тей у розвитку організаційних форм підприємств, які пов’язані з міжфірмовою кооперацією та пере-
ходом до плоских ієрархій. Загальною закономірністю є екстерналізація тих функцій підприємства, 
що не пов’язані з його найкращими компетенціями. Останні виступають основою його лідерства в 
галузі чи на ринку. Екстерналізація функцій призводить до «розсипання» підприємств, у ході якого 
традиційна форма підприємства руйнується і виникають нові форми. Вони повинні вирішити проблему, 
яка виникла між високим рівнем концентрації (ефект масштабу) і неможливістю управляти і контро-
лювати велетенські підприємства (ефект контролю). Віддаючи частину функцій на сторону і надаючи 
підрозділам повну автономію, підприємство вирішує цю проблему і використовує тим самим і ефект 
масштабу, і ефект контролю. 

Взаємозв’язок системоутворюючих факторів та закономірностей організаційного розвитку зо-
бражено схемою (рис. 3). 

Зростання є складовою економічного розвитку підприємства. В той же час розвиток підприємства 
можливий не тільки за одночасного його зростання, а й за незмінних масштабів його діяльності, тоб-
то відсутність зростання не є перешкодою для розвитку підприємства. 

Розвиток підприємства може проявлятися у двох напрямах – прогресу і регресу. Якщо розвиток 
проявляється як регрес, підприємство рано чи пізно перестає функціонувати. Прогресивний розвиток 
є важливою умовою ефективної життєдіяльності вітчизняних підприємств у конкурентній боротьбі на 
внутрішньому та зовнішньому ринках [6]. 

Найбільш часто поштовхом до змін на підприємстві є кризові ситуації. Необхідні зміни у стра-
тегії, виробничих процесах, організаційній структурі можуть здійснюватись поступово, у вигляді 
низки кроків, або ж радикально, у вигляді великих стрибків. Відповідно до цього розрізняють «рево-
люційну» та «еволюційну» моделі розвитку на підприємстві. 

«Революційна» модель змін була запропонована американськими фахівцями у галузі менеджмен-
ту М. Хаммером та Дж. Чампі у 1991 році. Вона набула ще назви концепції реінжинірингу бізнесу. Во-
ни розглядають реінжиніринг бізнесу як принципове переосмислення та радикальне перепроектування 
підприємства і його найважливіших процесів з метою кардинального поліпшення найважливіших кіль-
кісно вимірюваних показників сучасної ефективності: вартості, якості, сервісу та оперативності [2]. 
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Рис. 3. Взаємозв’язок системоутворюючих факторів і закономірностей  

організаційного розвитку сучасного підприємства 
 

Революційний розвиток потребує і порушення рівноваги, і переходу в новостворену рівновагу, 
він більш за все асоціюється із запланованими, навмисними змінами. Ключову роль для пояснення 
революційних змін з погляду теорії втручань відіграє концепція Курта Левіна. Зокрема, вона перед-
бачає такі три етапи змін [3]: 

1) розмороження – заперечення старих сподівань, поява занепокоєння, забезпечення психологіч-
ної безпеки; 

2) перехідний період – когнітивна перебудова, семантичне перевизначення, розширення по-
нять, нові критерії оцінок; 

3) замороження – створення підтримуючих соціальних норм, узгодження зміни з особистістю. 
Супутнім явищем, яке супроводжує революційний розвиток, є інерційність організації, яка по-

лягає в тому, що організація не здатна змінюватись так само швидко, як і зовнішнє середовище. 
Відставання організації щодо зовнішнього середовища спричинює зменшення її результативності, 
підвищує тиск, який вимагає змін, тому організація стає на шлях революційного розвитку. Хоча інер-
ція створює напругу, яка передує революційним змінам, фактичні зміни провокують як мінімум п’ять 
факторів: зовнішнє середовище, результати організації, характеристики топ-менеджерів, структура 
організації та її стратегія [3]. 

«Еволюційна» модель змін (або концепція організаційного розвитку) базується на концепції 
планування, ініціювання та здійснення процесів зміни соціальної системи, що передбачає залучення 
великої кількості учасників. Тобто, організаційний розвиток розглядається як довготерміновий, 
ретельний та всеохоплюючий процес зміни та розвитку підприємства і людей, які в ньому працюють. 
Як правило, впровадження «еволюційної» моделі розраховано на більш тривалий час та відсутність 
«різких» дій [1]. 

Основне завдання при еволюційному шляху розвитку – надати новий напрямок тим змінам, що 
вже відбуваються. З погляду теорії втручань, еволюційна зміна включає три етапи [3]: 

1) замороження – зробити певну послідовність подій очевидною та продемонструвати моделі 
того, що відбувається; 

2) переналаштування – дати нове трактування, віднести до нових категорій, запропонувати но-
ву послідовність з метою мінімізації опору. Тут використовується логіка залучення, яка передбачає, 
що для ефективного проведення змін керівники, перш за все, повинні зміниться самі, включаючи 
зміну своїх повноважень, тобто необхідно не управляти змінами, а очолити зміни; 

3) розмороження – відновити процеси імпровізації, трансляції, навчання, інновацій, але з біль-
шою гнучкістю, зважаючи на минулий досвід. 
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Еволюційнй розвиток, передбачає покращення, адаптацію існуючих речей, революційний роз-
виток здійснюється через заміну, тобто один об’єкт поступово заміщається іншим. 

Наведені варіанти розвитку доцільно розглядати, якщо пройдено низку попередніх етапів ана-
лізу зовнішнього середовища, дослідження умов діяльності підприємства на ринку, визначення фак-
торів впливу та їх значення у формуванні конкурентоспроможності, затвердження стратегічних і так-
тичних цілей підприємства. 

Нові організаційні форми сучасних підприємств виражені в різних моделях, що мають свою 
специфіку і сферу розповсюдження. Аналіз закономірностей появи нових форм підприємств показав, 
що в періоди швидких змін з’являється нове покоління, яке уникає того, щоб ставати монолітними 
підприємствами, обтяженими заводами та адміністративним апаратом. Але навіть і традиційні «дав-
ні» підприємства відмовляються в такі періоди від інтеграції і віддають перевагу гнучкій структурі, 
що базується на компетенціях і навичках. 

Сучасні погляди на економічну діяльність взагалі і на економічну діяльність підприємства зок-
рема зводяться до того, що вона все більше стає діяльністю з обслуговування. Виробничий компо-
нент, як відомо, займає порівняно невелику частку. В такому разі кожну послугу підприємства – як 
виробничого, так і невиробничого характеру – слід розглядати як частину вартісного ланцюжка під-
приємства, але вона є діяльністю, що обслуговує саму себе. Ці види діяльності можуть здійснюватися 
всередині і можуть бути екстерналізовані. Якщо один або кілька видів діяльності з обслуговування 
становлять серцевину підприємства, слід зробити їх найкращими, щоб вкладати в них основні ресур-
си. Будь-яка інша діяльність, в якій підприємство не може стати лідером, повинна стати прерогати-
вою партнерів – постачальників чи клієнтів. 

Розвиток організаційних структур і форм підприємства залежить від пануючої технологічної 
системи і базису розвитку виробництва. Їх взаємозв’язок та взаємозалежність зображено у вигляді 
табл. 2. 

 
Таблиця 2 

Еволюція організаційних структур і форм підприємства 
 

Технологічна 
система Базис розвитку Структури Організаційні форми 

Доіндустріальна 

Ручна праця 
Розподіл праці 

Лінійна 
Єдність власності  
та управління 

Праця на дому 
Мануфактура 
Підприємство – закрита  
виробнича система 

Індустріальна 

Система машин 
Розподіл праці 
Розподіл  
виробництва 

Лінійно-функціональна 
Власність та управління 
розділені 

Фабрика, завод, 
Акціонерне товариство, 
Об’єднання підприємств –  
монополії 
Підприємство – закрита  
система 

Постіндустріальна 

Інформація 
Екстерналізація 
функцій 
Розсипання  
підприємств  
Компетенції 

Мультидивізіональна 
Автономія підрозділів 
Підрозділи – центри 
створення прибутку 

Праця на дому на базі 
комп’ютерної техніки 
Кластерні хай-тек технологічні 
підприємства 
Підприємство – відкрита  
система 

 
Аналіз структур управління українських підприємств свідчить про те, що в основній масі їх не 

торкнулися ті революційні зміни, що відбуваються в організаційних структурах і формах підприємств 
у розвиненій ринковій економіці. Відповідно до [13, c. 7] за останні 18 років у США кількість підпри-
ємств у складі фірм із чисельністю менше 500 осіб збільшилася до з 72,6 до 89,6 %, а з чисельністю 
більше 500 осіб – зменшилася з 27,5 до 10,5 %. Малий бізнес, як вважає керівництво США, на відміну 
від українського, є фундаментом американської економіки та має велике значення для економічного 
розвитку та зростання і створення нових робочих місць. Існуючий досвід можна з успіхом використа-
ти при побудові сучасної структури підприємства і економіки в цілому. 
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Траєкторія розвитку українських підприємств залежить від внутрішніх і зовнішніх чинників. 
До внутрішніх відносяться, перш за все, реструктуризація, модернізація виробництва, консолідація 
інтересів трудового колективу, структурування відносин власності, застосування прогресивних струк-
тур і форм. Зовнішніми чинниками розвитку підприємств є модель трансформації економіки, стабілі-
зація економічного розвитку, формування реально діючого фондового ринку, правове забезпечення 
діяльності, створення конкурентного середовища. Напрями траєкторії розвитку українських підпри-
ємств пов’язані з формуванням підприємства сучасного типу, яке можна створювати в українській 
економіці або безпосередньо (новостворювані підприємства у високотехнологічних і традиційних 
сферах), або шляхом перетворення у підприємство ринкового типу з наступною трансформацією у 
сучасне підприємство. 

Аналіз рівня розвитку українських підприємств свідчить про те, що їх матеріально-технічна ба-
за є відносно відсталою порівняно з підприємствами розвинених країн. Вона характеризується висо-
ким рівнем зношеності основних виробничих фондів, застарілістю їх структури, яка відповідає періо-
ду індустріального розвитку і не може забезпечити постіндустріального розвитку економіки. Врахо-
вуючи низькі темпи приросту інвестицій в основний капітал, кардинальних змін матеріально-
технічної бази підприємств не доводиться швидко очікувати. Технологічна структура інвестицій і 
впровадження інновацій, яким займається дуже мала частка українських підприємств, теж підтверд-
жує висновок про негативні тенденції у розвитку їх матеріально-технічної бази. 

Розвиток підприємства повинен здійснюватися так, щоб усі зміни, що відбуваються на підпри-
ємстві, в його технологічному комплексі, виробничій, інноваційній, організаційній і управлінській 
діяльності дозволяли зберігати і покращувати рентабельність і стабільність, а також інші характерис-
тики, що відповідають розвитку підприємства. 

Висновки. На сьогодні розвиток – це одна з найважливіших категорій економіки, тому що роз-
виток підприємства, його структури та продукту є фактором підвищення ефективності, досягнення 
беззбиткового рівня діяльності. Розвиток підприємства є достатньо складним поняттям, яке на під-
ставі проведеного контент-аналізу пропонується розуміти як довготривалу сукупність процесів кіль-
кісних та якісних змін у діяльності підприємства, які приводять до поліпшення його стану шляхом 
збільшення потенціалу підприємства, адаптації до зовнішнього середовища та внутрішньої інтеграції, 
що сприяє підвищенню здатності підприємства протидіяти негативним впливам зовнішнього середо-
вища та його життєздатності. 

При визначенні шляху розвитку підприємства враховують зовнішні фактори впливу, внутріш-
ні – потенціал підприємства, ймовірність виникнення ризикових ситуацій та їх оцінювання. 
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